

Годъ изданія XXXVIII



СТАВРОПОЛЬСКІЯ

епархіальныя Вѣдомости.

(Изданіе еженедѣльное).

Подписная цѣна:
на годъ — 5 рублей 50 коп.,
на полгода — 3 рубля.

Подписка принимается
въ редакціи Еларх. Вѣдомос-
тей, въ Ставрополѣ н-К.

№ 19-й. 8-го мая 1910 года.

Отдѣлъ оффиціальный.

I.

Высочайшія каграды.

Списокъ лицъ по Ставропольской епархіи,
Всемиловѣйше пожалованныхъ ко дню
Св. Пасхи 1910 г. медалями, съ надписью
„за усердіе“:

шейными серебряными
на Владимірской лентѣ:

казакъ Пимень Джумайло и отставной урядникъ станицы Роговской, Темрюкского отд., Кубанской обл., Василій Дзюба;

нагрудными золотыми:

на Аннинской лентѣ:

разсылный Ставропольскаго епархіальнаго попечительства о бѣдныхъ духовнаго званія Ананія Стрѣльниковъ, отставной урядникъ Павелъ Земляной;

нагрудными серебряными:

на Станиславской лентѣ:

попечители церковно-приходскихъ школъ: Александровской с. Новоселицъ, Александровскаго уѣзда, Иванъ Литвиновъ и 1-й—ставицы Успенской, Кавказскаго отдѣла, Кубанской области, Александръ Птухинъ.

II.

Опредѣленія Святѣйшаго Синода.

По вопросу о введеніи въ одноклассныхъ церковно-приходскихъ школахъ четырехгодичнаго курса обученія.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: предложенный Г. Синодальнымъ Оберъ-Прокуроромъ, отъ 29 января 1910 года за № 807, журналъ Училишнаго Совѣта при Святѣйшемъ Синодѣ, за № 33, по вопросу о введеніи въ одноклассныхъ церковно-приходскихъ школахъ четырехгодичнаго курса обученія. Приказали: По ВЫСОЧАЙШЕ утвержденному 1 апрѣля 1902 года Положенію о церковныхъ школахъ, курсъ ученія въ одноклас-

свыхъ церковно-приходскихъ школахъ продолжается три года, а въ школахъ для дѣтей инородцевъ и въ тѣхъ, гдѣ это будетъ признано необходимымъ епархіальнымъ архіереемъ, четыре года. Въ настоящее время, за немногими исключеніями, курсъ обученія въ одноклассныхъ церковно-приходскихъ школахъ продолжается три года. Между тѣмъ, съ развитіемъ среди населенія потребности въ болѣе основательномъ и законченномъ начальномъ образованіи, трехгодичный курсъ обученія оказывается недостаточнымъ. Озабочиваясь удовлетвореніемъ назрѣвшей потребности мѣстнаго населенія въ болѣе законченномъ начальномъ образованіи и признавая, что изъясненная потребность населенія до известной степени можетъ быть удовлетворена введеніемъ въ одноклассныхъ церковно-приходскихъ школахъ четырехгодичнаго курса обученія, Святѣйшій Синодъ, согласно съ заключеніемъ Училищнаго при немъ Совѣта, опредѣляетъ: поручить Епархіальнымъ Преосвященнымъ предложить Епархіальнымъ Училищнымъ Совѣтамъ вводить, гдѣ окажется возможнымъ, въ одноклассныхъ церковно-приходскихъ школахъ, при которыхъ имѣются два учителя, четырехгодичный курсъ обученія; что же касается церковно-приходскихъ школъ съ однимъ учителемъ, то въ этихъ школахъ вводить четырехгодичный курсъ обученія лишь въ тѣхъ случаяхъ, если со стороны мѣстнаго населенія послѣдуетъ согласіе на пріемъ дѣтей въ школу черезъ годъ, такъ какъ при такихъ только условіяхъ одному учителю придется заниматься съ тремя отдѣленіями, какъ и при трехгодичномъ курсѣ обученія. О чемъ Епархіальнымъ Преосвященнымъ, Московскою и Грузино-Имеретинскою Синодальнымъ Контрамамъ, Протопресвитеру военнаго и морскаго духовенства и Завѣдующему придворнымъ духовенствомъ послать циркулярные указы. Марта 23 дня 1910 года. Подлинный указъ подписали: Оберъ-Секретарь *П. Мудролюбовъ*. Секретарь *Г. Житецкій*.

По журнальному постановленію Ставропольскаго Епар-

хіального Училишнаго Совѣта, на 9 апрѣля 1910 г. № 16, ст. 4, утвержденному Его Высокопреосвященствомъ, Высокопреосвященнѣйшимъ Агаѳодоромъ, Архіепископомъ Ставропольскимъ и Екатеринодарскимъ 22 апрѣля с. г. за № 988, указъ сей печатается въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ, къ свѣдѣнію о.о. завѣдующихъ церковными школами епархіи.

Объ открытіи прихода при ц. ст. Нефтяной, Куб. обл.

Указомъ Святѣйшаго Синода, отъ 27 апрѣля с. г. за № 5801, при Казанской церкви станицы Нефтяной, Куб. обл., открытъ самостоятельный приходъ съ причтомъ изъ священника и псаломщика, съ отнесеніемъ содержанія причта на мѣстныя средства.

II.

Распоряженія Епархіального Начальства.

О сборѣ пожертвованій въ день Св. Троицы—на церковно-строительныя нужды переселенческихъ приходовъ.

Къ Его Высокопреосвященству, Высокопреосвященнѣйшему Агаѳодору, Архіепископу Ставропольскому и Екатеринодарскому, поступило письмо Предсѣдателя ВЫСОЧАЙШЕ учрежденнаго при Св. Синодѣ особаго совѣщанія по удовлетворенію религіозныхъ нуждъ переселенцевъ въ Зауральскихъ епархіяхъ, Товарища Оберъ-Прокурора Св.

Синода отъ 8 апрѣля 1910 г. за № 11465, слѣдующаго содержания:

Ваше Высокопреосвященство,

Милостивый Архипастырь.

Въ заботахъ о громаднхъ церковностроительныхъ пуждахъ Сибирскихъ епархій, въ особенности въ новооткрываемыхъ переселенческихъ приходахъ, Святѣйшій Синодъ назначилъ сборъ пожертвованій въ теченіи пяти лѣтъ, во всѣхъ церквахъ Имперіи, въ день Св. Троицы, о чемъ посланы указы отъ 23 марта с. г. за № 7.

Этотъ сборъ предназначается въ распоряженіе Особаго Совѣщанія при Святѣйшемъ Синодѣ по удовлетворенію духовныхъ нуждъ переселенческихъ приходовъ на построеніе перквей, устройство молитвенныхъ домовъ, временныхъ и походныхъ церквей, на приобрѣтеніе церковной утвари и на построеніе церковныхъ школъ. Въ день Св. Троицы, приходящейся въ настоящемъ 1910 году на 6 іюня, такой сборъ будетъ произведенъ въ первый разъ и желательно устроить и обставить его такимъ образомъ, чтобы онъ могъ дать результаты, соотвѣтствующіе широтѣ задачъ, предстоящихъ Святѣйшему Синоду по обезпеченію духовныхъ нуждъ переселенцевъ. Для этого очень важно установить, въ какое время, какимъ порядкомъ и къмъ этотъ сборъ будетъ производиться.

1) Желательно, чтобы сборъ былъ произведенъ особо отъ остальныхъ церковныхъ сборовъ этого дня и при томъ не только въ день праздника Св. Троицы во время литургіи, но и наканунѣ, во время вечерняго богослуженія.

2) Желательно, чтобы молящимся, непосредственно предъ сборомъ, было объяснено его назначеніе и выяснено, какое великое благодѣяніе милости духовной можетъ быть оказано этимъ сборомъ десяткамъ тысячъ православныхъ людей, которые на мѣстахъ ихъ новыхъ Си-

бирскихъ поселеній пока, по неимѣнію церквей, лишены отрады церковнаго богослуженія. Для этого желательно, чтобы священнослужители произнесли предъ началомъ сбора поученія, посвященныя разъясненію назначенія сбора. Для облегченія тѣхъ священнослужителей, которые не успѣютъ или не будутъ имѣть возможности сами составить поученія, въ № Церковныхъ Вѣдомостей, имѣющемъ выйти послѣ Пасхи, будутъ помѣщены примѣрные поученія.

3) Опытъ наиболѣе заботливо и тщательно обставленныхъ церковныхъ сборовъ, а именно сбора въ пользу слѣпыхъ, ежегодно устраиваемаго Попечительствомъ Императрицы Маріи Александровны, и сбора на помощь увѣчнымъ и раненымъ воинамъ, устраивавшагося Россійскимъ Обществомъ Краснаго Креста въ 1901 и 1905 годахъ, показалъ, что наилучшихъ результатовъ сборы достигаютъ въ томъ случаѣ, если они поручаются на мѣстахъ особымъ, уполномоченнымъ для этихъ сборовъ лицамъ. Поэтому представлялось бы весьма желательнымъ, чтобы при предстоящемъ первомъ сборѣ на нужды Сибирскихъ переселенческихъ приходовъ въ возможно большемъ количествѣ церквей сборъ былъ произведенъ лицами, приглашенными для этого изъ мѣстныхъ должностныхъ лицъ или прихожанъ, которые согласились бы принять на себя этотъ трудъ. Несомнѣнно, что по Архипастырскимъ указаніямъ Вашего Высокопреосвященства установленіе такого порядка не встрѣтитъ затрудненій во всѣхъ церквахъ губернскаго и уѣздныхъ городовъ епархіи и можно думать, что представится возможность распространить его и на многія сельскія мѣстности, хотя бы въ большихъ селахъ, если на это дѣло будетъ обращено любезное вниманіе мѣстнаго гражданскаго начальства. Дѣло обезпеченія духовныхъ нуждъ Сибирскихъ переселенцевъ, являясь важнымъ предметомъ заботъ Святейшаго Синода, вмѣстѣ съ тѣмъ имѣетъ и первостепенное государственное значеніе, и Министерство Внутрен-

нихъ Дѣлъ и Главное Управленіе Землеустройства и Земледѣлія принимаютъ близкое участіе въ трудахъ учрежденнаго при Святѣйшемъ Синодѣ Особаго Совѣщанія. Въ виду этого я имѣю честь покорнѣйше просить Ваше Высокопреосвященство не отказать, посредствомъ личныхъ соглашеній съ Начальникомъ губерніи, а также Управляющимъ Земледѣліемъ и Государственными Имуществами и переселенческими чиповниками, установить планъ совмѣстныхъ дѣйствій съ такою цѣлью, чтобы по возможности въ каждой церкви было особо уполномоченное лицо, снабженное нужными удостовѣреніями для производства сбора. По примѣру уполномоченныхъ Попечительства о слѣпыхъ и Общества Краснаго Креста, сборщики на дѣло обезпеченія духовныхъ нуждъ переселенческихъ приходоу должны быть снабжены актами для засвидѣтельствованія ими и причтами о количествѣ собранныхъ денегъ: одна половина этого акта остается при церкви, въ которой произведенъ сборъ, а другая, вмѣстѣ съ собранными деньгами, самимъ уполномоченнымъ или причтомъ, по ихъ соглашенію, представляется Благочинному, а симъ послѣднимъ—въ Духовную Консисгорію, которая имѣетъ весь сборъ по епархіи со всеми актами направить въ Хозяйственное Управленіе при Святѣйшемъ Синодѣ. Препровождаемые при семъ въ количествѣ 10 экземпляровъ таковыя акты будутъ разосланы для каждой отдѣльной церкви при Церковныхъ Вѣдомостяхъ.

Представляя все вышеизложенное на милостивое усмотрѣніе Ваше, я вмѣстѣ съ симъ довожу объ этомъ до свѣдѣнія Г. Министра Внутреннихъ Дѣлъ и Г. Главноуправляющаго Землеустройствомъ и Земледѣліемъ.

Испрашивая Архипастырскаго благословенія Вашего, съ искреннимъ уваженіемъ и совершенною преданностію имѣю честь быть Вашего Высокопреосвященства покорнѣйшій слуга *Роговичъ*“.

По выслушаніи сего письма, опредѣленіемъ Епархіальнаго Начальства, отъ 10 апрѣля—4 мая с. г. № 2943,

постановлено: Провисанное отношеніе напечатать въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ и циркулярно предписать духовенству епархіи, настоятелямъ и настоятельницамъ монастырей произвести въ день Св. Троицы сборъ пожертвованій на построеніе церквей, устройство молитвенныхъ домовъ, походныхъ церквей и приобрѣтеніе церковной утвари и на построеніе церковныхъ школъ согласно указаніямъ, изложеннымъ въ упомянутомъ отношеніи“.

Объявленіе о принятіи Иконописной Палатой при Синодальной Конторѣ въ Москвѣ заказовъ по иконописи храмовъ.

По распоряженію Его Высокопреосвященства, Высокопреосвященнѣйшаго Агаѳодора, Архіепископа Ставропольскаго и Екатеринодарскаго, печатается къ свѣдѣнію духовенства епархіи письмо на имя Его Высокопреосвященства г. Прокурора Московской Синодальной Конторы, отъ 9 апрѣля с. г. за № 1030, слѣдующаго содержанія:

*Ваше Высокопреосвященство,
Высокопреосвященнѣйшій Владыка,
Милостивый Архипастырь и Отець.*

Протокольнымъ опредѣленіемъ Московской Святѣйшаго Синода Конторы отъ 16 октября 1908 г. за № 2221 учреждена при Московскомъ Донскомъ ставропигіальномъ монастырѣ Иконописная Палата. Задачи и цѣли ея подробно изъяснены въ докладахъ моемъ и Директора Палаты, пропечатанныхъ въ Церковныхъ Вѣдомостяхъ за 1908 годъ №№ 51—52. Нынѣ мастерская Иконописной Палаты уже начала работать по заказамъ, пополняя ихъ въ строго-православномъ древлецерковномъ духѣ, въ полномъ соотвѣтствіи съ означенными задачами и цѣлями. Въ виду сего, по порученію Совѣта Иконописной Палаты, въ совершенной увѣренности высокаго сочувствія Вашего такимъ ея задачамъ и цѣлямъ, имѣю честь покорнѣй-

ше просить Архипастырскаго распоряженія Вашего Высокопреосвященства о предложеніи монастырямъ и приходскимъ церквамъ ввѣренной Вамъ епархіи обращаться въ нашу Палату съ заказами по иконописи и стѣнописи храмовъ, каковыя заказы и будутъ исполнены аккуратно, не дорого и съ ручательствомъ за веденіе работъ въ духѣ истинно церковномъ; дѣлать заказы можно по адресу: Москва, Синодальная Контора, Совѣту Иконописной Палаты; при чемъ желательно было бы также, чтобы пропечатано было о семъ и въ мѣстныхъ епархіальныхъ Вѣдомостяхъ.

Священникъ Покровской церкви г. Майкопа Θεодоръ Курдюмовъ назначенъ депутатомъ отъ духовенства г. Майкопа въ составъ Майкопской городской думы, избранный на четырехлѣтіе 1910—1914 г.г.

На должность окружнаго слѣдователя 6 благочинія Ставропольской губерніи назначенъ священникъ Рождество-Богородицкой церкви села Виподѣльнаго Николай Хитровъ, 4 мая.

Назначенъ псаломщикомъ къ ц. с. Богословскаго зашт. псаломщикъ Иванъ Смирновъ.

Назначенъ псаломщикомъ къ Варваринской ц. г. Ставрополя зашт. псаломщикъ Митрофанъ Трофимовскій, 23-го апрѣля.

Объ утвержденіи въ должности церковныхъ старостъ.

Утверждены въ должности цер. старостъ, согласно избранію прихожанъ, слѣдующія лица:

при Александрo-Невской ц. с. Благодарнаго кр. Іосифъ Черновъ, 21 февраля;

при ц. с. Соломенского—кр. Θεодоръ Вольчукъ, 26 апрѣля;

при Св.-Троицкой ц. хут. Кугаейскаго каз. Онисимъ Хмарь, на 2 трехлѣтіе, 28 апрѣля.

Объ увольненіи отъ должности церковныхъ старостъ

Уволены отъ должности старосты: Николаевской ц. ст. Рашеватской Иванъ Быковъ, 26 апрѣля;

и при Спасопреображенской ц. хут. Еременскаго каз. Петръ Кривенновъ, 1 мая.

IV.

И з в ѣ с т і я .

О присоединеніи къ православію.

Присоединены къ православію: священникомъ единовѣрч. ц. стан. Бѣлорѣченской В. Болдиновымъ 11 апрѣля с. г. изъ хлыстовства казакъ названной станицы Θεодоръ Косьминъ Ковальковъ, 29 лѣтъ, и казачка станицы Ханской дѣвица Евдокія Салова, 20 лѣтъ; въ мартѣ с. г. священникомъ с. Казьминскаго И. Польскимъ крестьянинъ Пикита Зайцевъ отъ секты субботниковъ—адвентистовъ и крестьянинъ Иванъ Чирва, 14 лѣтъ, отъ баптизма; священникомъ того же села П. Дементьевымъ крестьянинъ Филиппъ Бачковой, отъ баптизма, 30 лѣтъ.

29 мин. апрѣля совершена закладка новаго храма въ честь Вознесенія Господня въ ст. Ладожской, Куб. обл.

О пожертвованіяхъ въ пользу церкви епархіи.

На ремонтъ храма въ хут. Добровольномъ, Ставроп. губ., поступили пожертванія отъ слѣдующихъ лицъ: отъ члена Государственной Думы, Николая Тимофеевича Иванова—наличными деньгами 300 руб. и десять десятинъ земли подъ одинъ посѣвъ—150 р., всего 450 р. Кромѣ сего, г. Ивановъ несъ трудъ Предсѣдателя Комиссіи по ремонту храма и много помогъ дѣлу своими совѣтами; отъ неизвѣстнаго—100 р.; отъ крестьянина Іосифа Ѳеодорова Зварычъ—100 р.; отъ крестьянина Димитрія Григорьева Михайлюка—100 р.; отъ крестьянина Антоны Петрова Киктя—100 р.; отъ крестьянки Маріи Зварычъ—50 р.; отъ землевладѣльца Трофима Мясоѣдова—20 р.; отъ неизвѣстнаго—5 р.; отъ крестьянина Ильи Тютюнника—1 р.

Кромѣ этихъ пожертвованій со спеціальнымъ назначеніемъ (на ремонтъ храма), въ церковь поступили слѣдующія пожертванія: отъ сборщицъ подаванія для Тиберицкаго монастыря поясъ и поручи, оцѣненные въ 5 р.; отъ крестьянки Татьяны Кульбачной поручи и поясъ, оцѣненные въ 5 р.; отъ землевладѣльца Ивана Ефимова Калугина и его жены Анны Васильевой—икона Успенія Божіей Матери, стоимостью—35 р.; отъ крестьянина Харитона Солощенко икона Божіей Матери „Всѣхъ Скорбящихъ Радосте“, стоимостью—28 р.; отъ крестьянина Ивана Назаренко икона Божіей Матери „Достойно есть“..., сооруженная на собраныя его трудами пожертвованія разныхъ лицъ, въ размѣръ 55 р.; отъ крестьянокъ: Параскевы Мушта и Татьяны Кульбачной,—сооруженныя на собранныя ими пожертвованія разныхъ благотворителей, —пасхальное парчевое облаченіе и атласный покровъ на престоль, парчевые-же воздухи и ленты для лампадъ, все затканное шелковыми цвѣтами, стоимостью—150 р.; отъ крестьянки Марѳы Назаренко, сооруженныя на собранныя ею пожертвованія—атласная катапетасма и такой-же подрясникъ, стоимостью—27 р.; отъ крестьянки Па-

раскевы Пазехи—катапетасма изъ матеріи „хаки“, оцѣненная въ 7 р. 50 к.; отъ крестьянина Власа Григорьева Снигиря—двѣ завѣсы для оконъ алтаря, духи и цвѣты на плашаницу, оцѣненные въ 10 р.; отъ землевладѣльца Ѳедота Алексѣева Козарева вышитый бисеромъ подносъ для выноса св. креста, стоимостью—10 р.; имъ же устроена въ церковной оградѣ цистерна для сбора дождевой воды, стоимостью—50 р.; отъ разныхъ благотворителей—лампады, цвѣты, ленты, богослужебныя книги и пр.,—на сумму около 75 р.; мѣстнымъ обществомъ сооружена сторожка при храмѣ, стоимостью—250 р.

Въ Вознесенскую церковь ст. Пластуновской поступили пожертвованія отъ слѣдующихъ лицъ: 1) урядникъ ст. Пластуновской Василій Цюрюпа соорудилъ за свой счетъ закліросную икону „Знаменіе Божіей Матери“, хорошаго письма съ рѣзнымъ къ ней золоченымъ кіотомъ—до 6 арш. в. и до 2 арш. шир., цѣною въ 300 руб.; 2) жены—прихожанки Вознесенской ц. ст. Пластуновской соорудили за свой счетъ закліросную икону Божіей Матери—„всѣхъ скорбящихъ радость“ Московской художественной живописи съ рѣзнымъ золоченымъ кіотомъ къ ней—до 6 арш. в. и до 2 арш. шир.,—цѣной въ 350 р.; 3) иногородними лицами юрта стаплицы Медвѣдовской, Куб. обл., сооружены двѣ иконы: одна „Иверской Божіей Матери“ чекавной работы и хорошей живописи и другая—„Св. Николая Чудотворца“ съ большими—до 6¹/₂ арш. в. и 2 арш. шир.—рѣзными кіотами къ нимъ и двумя подсвѣчниками,—стоимостью 1035 руб. 26 коп., и пожертвованы въ Александро-Невскую церковь ст. Медвѣдовской. Главными жертвователями на сооруженіе иконъ и кіотовъ были: мѣшанинъ Лукіанъ Фисенко—200 руб., Іосифъ Лютый—50 р., и Ѳедотъ Дырда—50 руб.

Отъ Благодарненскаго Отдѣленія Ставропольскаго Епарх. Училищнаго Совѣта.

Протокольнымъ опредѣленіемъ Благодарненскаго Отдѣленія отъ 29 апрѣля сего года выражается благодарность: учителю Благодарненской тюремной церковно-приходской школы Николаю Затворницкому за пожертвованіе на пополненіе бібліотеки названной школы сорока трехъ (43) рублей, собранныхъ имъ по подписному листу; женѣ начальника Благодарненской уѣздной тюрьмы Маріи Дмитриевнѣ Сафроновой и учителю вышеназванной школы Николаю Затворницкому за пожертвованіе на пополненіе той же бібліотеки сорока восьми (48) рублей, сборъ съ концерта, устроеннаго ими 22 февраля сего года въ селѣ Благодарномъ.

Отъ Медвѣженскаго Уѣзднаго Отдѣленія Ставропольскаго Епарх. Учил. Совѣта.

Росписаніе очередныхъ засѣданій Отдѣленія: мая—10, юня—15, августа—10, сентября—16, октября—12 и декабря—1-го сего года.

Къ свѣдѣнію родителей,

дѣти которыхъ обучаются въ Екатеринодарскомъ духовномъ училищѣ.

Правленіе Екатеринодарскаго духовнаго училища симъ объявляетъ, что ученики, за которыхъ родители не внесли числящейся въ январьскую треть недоимки и не представятъ во время за содержаніе въ училищномъ общежитіи платы въ майскую треть, не будутъ считаться пансіонерами общежитія Екатеринодарскаго духовнаго училища.

† Некрологъ. Скончался священникъ п. ст. Повонокровской Іоаннъ Рябчиковъ, 68 л.

О ВАКАНТНЫХЪ МѢСТАХЪ.

Вакантными состоятъ мѣста:

I. а) *Священническія*: 1) при Ачуевскомъ рыболовномъ заводѣ, Куб. обл. (причтъ 2-чл., казенное жалованье свящ. 300 р., для временнаго пребыванія священника домъ о 2-хъ комнатахъ, населенія 148 д. об. п.).

2) 2-е мѣсто при церкви ст. Повокореунской, Куб. обл. (причтъ 5-чл., насел. 3100 д. об. п., дворовъ 397, кварт. наемн., зем. над. свящ. 37 дес.).

3) при ц. села Камбулатъ, Ставроп. губ.

4) 2-е мѣсто при цер. села Правокумскаго, Праск. у.

5) 2-е мѣсто при ц. ст. Новорождественской, Куб. обл. (насел. 8414 д. об. п., двор. 1244, причтъ 5-член., зем. над. свящ. 43 дес., отъ ст. Тихорѣцкой—10 в.)

6) 1-е мѣсто при ц. села Воронцово-Николаевского, Медв. уѣзда (прихож. 8310 д. об. п., зем. над. причту 148 д.).

7) 2-е мѣсто при Рождество-Богородичной ц. ст. Новопокровской, Куб. обл. (насел. 6031 д. об. п., двор. 803, причтъ 5-чл., земли свящ. 40 дес., кварт. наемн., мѣстн. желѣзнодорож. станція—„Ея“).

8) при Николаевской церкви гор. Екатеринодара (на Дубинкѣ) (причтъ пятичл., дворовъ 553, прихожанъ 2933 д. об. п., кварт. наемн.)

9) 1-е мѣсто при ц. хут. Каменноостнаго, Куб. обл. (насел. 1499 д. об. п., двор. 191, причт. двухл. кварт. обществ., жал. свящ. 500 р.).

10) при Николаевской ц. ст. Полтавской, Темрюк. отд. (насел. 3403 д. об. п., двор. 444, причтъ 5-чл., земли для причтовъ было 181 дес.)

б) *Діаконскія*:*) 1) при Михаило-Арханг. ц. ст. Псебай-

*) Согласно опредѣленію Епархіальнаго Училищнаго Совѣта, утвержденному Его Высокопреосвященствомъ, назначаемые на діаконскія мѣста среди учебнаго года, съ 1 сентября, могутъ вступать въ отправление своихъ учительскихъ обязанностей лишь съ 1 сент. новаго учебнаго года, а до того времени обязаны уплачивать занимающемуся за нихъ въ школь учителю одну треть своихъ кружечныхъ доходовъ и уступать ему школьную квартиру.

ской, 14 благ. (насел. 3580 д. об. п. двор. 461, причтъ 3-член., земли причту 99 дес., квартиры вѣтъ, церк. школа, отъ станціи Коноково 175 в.).

2) при ц. села Большой-Джалги, Ставроп. губ. (насел. 11087 д. об. п., двор. 13 6, причтъ 7-член., зем. над. діакопу 33 дес., кварт. при школѣ).

3) при ц. ст. Невинномысской, Куб. обл. (насел. 7136, д. об. п., двор. 891, причтъ 7-член., зем. над. 45 дес., кварт. при церк. школѣ, жел. станція).

4) при ц. сел. Довского, Ставропольскаго уѣзда (насел. 10565 д. об. п., дворовъ 1174, причтъ семичл., зем. над. діак. 1 $\frac{1}{2}$ дес. отъ станціи „Изобильная“ 25 в.)

5) при ц. ст. Зеленчукской, Кубанской области (насел. 5205 д. об. п., причтъ трехчл., земли причту 99 дес., кварт. при церк. школѣ).

6) при Троицкой ц. ст. Новотроицкой, Куб. обл. (насел. 3361 д. об. п., двор. 439, земли причту 99 дес., кварт. при школѣ, отъ ст. „Егорлыкъ“ 6 в.).

7) при Иоанно-Богор. ц. ст. Кушевской.

8) при Николаевской ц. с. Вѣдой-Глины.

9) при Николаевской ц. г. Ейска.

10) при Покровской ц. ст. Староминской.

11) при ц. стан. Георгіе-Афипской, Куб. обл.

Псаломщическія: 1) при Ставропольскомъ Троицкомъ соборѣ.

2) при церкви ст. Тихорѣцкой.

3) при церкви ст. Полтавской.

I.

С Л О В О *)

въ Великій Пятокъ.

Сегодня великій день не только для насъ—православныхъ, но и для всего христіанскаго міра. Всѣ вѣроисповѣданія, на которыя, по невѣдѣнію человѣческому, раздѣлилась единая Церковь Христова, единими устами и единымъ сердцемъ славятъ и воспѣваютъ сегодня распятаго Господа Христа. И на нашей далекой родинѣ раздается теперь заунывный колоколъ и сзываетъ въ храмъ Божій нашихъ родныхъ, знакомыхъ соотечественниковъ. И старый и малый, и богатый и бѣдный, и здоровый и убогій снѣшать припасть къ стопамъ Божественнаго Страдальца и повѣдать ему свое горе, свои сомнѣвія, свои грѣхи. И мы здѣсь на чужбинѣ собрались вмѣстѣ и стоимъ теперь предъ гробницею Господа и дорогія воспоминанія великихъ событій Пятка одно за другимъ проходятъ предъ нами.

Вотъ судъ у первосвященниковъ. Господь стоитъ одинъ, связанный, предъ своими злѣйшими врагами. У него

*) Сказано въ Русской Посольской церкви Св. Равноапостольнаго князя Владиміра въ Берлинѣ.

нѣтъ защитниковъ, но нѣтъ и вины, за которую можно было подвергнуть Его наказанію и лишь съ трудомъ удалось отыскать двухъ лжесвидѣтелей, которые сказали, что когда то Онъ говорилъ, будто разорить церковь сію и черезъ три дня создасть новую. Но и этого вздорнаго показанія достаточно было для нечестивыхъ судей, чтобы осудить Его на смерть и предать на поруганія и изтязанія грубой стражѣ.

Вотъ судъ у Пилата. Извѣженный, гордый и чувствительный римлянинъ, былъ конечно совершенно равнодушенъ къ личности Спасителя; но обвиненіе іудеевъ было столь пристрастно и ложно, и невинность Христа столь очевидна, что и въ этой черствой душѣ зашевелилось что то въ родѣ чувства жалости къ невинному Страдалцу: онъ долго, подъ разными предлогами, не соглашался на требованія старѣйшинъ, не смотря на яростные крики толпы; „распи, распи Его!...“ „Кровь Его на насъ и на чадахъ нашихъ!“ И только угроза іудеевъ пожаловаться кесарю заставила этого труса предать Христа врагамъ Его.

Вотъ веденіе на казнь. Христосъ идетъ въ терновомъ вѣнкѣ въ ложной багряницѣ, согбенный подъ тяжестью креста, подъ ударами безчеловѣчныхъ воиновъ. Онъ падаетъ, поднимается, и снова падаетъ окончательно изможденный и обезсиленный, такъ что пришлось заставить другого нести крестъ Его.

Вотъ и Голгоа: три креста и ужасная казнь посреди двухъ разбойниковъ; исповѣданіе одного изъ нихъ, семь словъ Господа со креста; ядовитыя насмѣшки старѣйшинъ, стражи и мимоходящихъ; слезы и мольбы Богоматери, учениковъ и женъ мученицъ; смерть Спасителя; чудесныя явленія на небѣ и на землѣ, вызванныя ею; снятіе со креста тѣла Иисусова Іосифомъ и Никодимомъ, и погребеніе Его...

Какъ все это знакомо намъ еще съ дѣтства, близко, дорого намъ! Десять девятнадцать вѣковъ прошло съ тѣхъ поръ, но какъ ясно и живо встаютъ предъ нами все подроб-

ности событія, какъ будто все то происходило недавно и передъ нашими глазами. Кто изъ насъ не скорбѣлъ душой, читая или слушая этотъ простой, но дивный разсказъ евангелистовъ, смотря на эти старинные трогательные обряды и церемоніи, наслаждаясь этими чудесными пѣснопѣніями и мелодіями, которыя могли сложиться только въ душѣ искренно, по дѣтски вѣрующей и глубоко восторженной тѣмъ, что она воспѣвала. Памъ кажется, первое чувство, которое возбуждаетъ въ душѣ христіанина богослуженіе страстной седмицы,—это чувство ужаса, глубокаго недоумѣнія и негодованія: „какъ могло все это случиться?“ Мы не можемъ понять злсбнаго отношенія ко Христу современниковъ, вѣдь Онъ ни'единаго зла не сотворилъ, вѣдь Онъ училъ ихъ добру, помогаль имъ, утѣшалъ, исцѣлялъ?! Не понятно намъ и то, что ученики Его оставили въ этотъ тяжелый моментъ Его жизни.

И невольнo мысль наша переходитъ къ намъ самимъ. Какъ мы поступили бы, если бы жили въ то время, мы, родившіеся и воспитанные въ христіанствѣ, окруженные христіанскими понятіями и обычаями. Конечно, у каждаго изъ насъ уже готовъ отвѣтъ на этотъ вопросъ: конечно, мы не предали бы Его, какъ Иуда; мы не отреклись бы отъ Него, какъ Петръ; мы не кричали бы: „распи, распни Его“, какъ подбученный старѣйшинами народъ; мы не подвергли бы Его оскорбленіямъ и побоямъ, какъ воины; мы не бѣжали бы отъ него, какъ Апостолы; мы не осудили бы Его на казнь, какъ іудейскій синедрионъ и Пилать. Напротивъ, мы окружили бы Его лаской и любовью, какъ Марѳа и Марія; мы возлики бо миро на главу Его, какъ жена въ дому Симона прокаженнаго; мы понесли бы крестъ Его, какъ Симонъ Киринейскій, но не изъ страха, а по доброй волѣ; мы открыто исповѣдали бы свою вѣру въ Него, какъ благоразумный разбойникъ; мы вмѣстѣ съ сотникомъ воскликнули бы; „во истинну Сынъ Божій сей бѣ“; мы погребли бы тѣло Его, какъ Іосифъ и Никодимъ.

Но тайный голосъ, голосъ совѣсти, подсказываетъ намъ, что мы неправы. Фарисеи и книжники времена Христа также говорили; „если бы мы были во времена отцовъ нашихъ, то не были бы сообщиками ихъ въ пролитіи крови пророковъ“. Но Христосъ назвалъ ихъ за эти слова лицемѣрами. Не лицемѣримъ ли и мы, считая себя достойнѣе современниковъ Христа? Посмотримъ вокругъ насъ и вдумаемся въ жизнь нашу. Не повторяется ли въ 20-мъ столѣтіи тоже, что мы воспоминаемъ сегодня? Не распинается ли по прежнему Христосъ? Не бѣжать ли отъ него ученики Его? Не отказываемся ли мы нести Его крестъ?

Спаситель не ходитъ между нами. Мы не слышимъ Его чудной бесѣды, не видимъ Его славныхъ дѣлъ, не ощущаемъ на себѣ неотразимаго дѣйствія Его Божественной личности, лично Ему мы не можемъ доказать своей вѣры; но онъ оставилъ намъ свое ученіе, свои святыя завѣты. И что же мы видимъ? Послѣдователи Его раздѣлились на множество исповѣданій, которыя не только не дѣлаютъ ни малѣйшей попытки къ сближенію или по крайней мѣрѣ къ взаимопониманію, но напротивъ враждуютъ между собой. Еще болѣе опасный врагъ церкви Христовой—невѣріе и религіозное равнодушіе, противъ вѣры идетъ сильная борьба подъ знаменемъ науки. Правда, вѣра не преслѣдуется, нѣтъ Анны и Каиафы, нѣтъ Пилата и Ирода; но новый врагъ опаснѣй стараго: тогда дѣйствовали на тѣло, теперь на душу; тогда пускали въ ходъ грубую физическую силу, теперь ядъ сомнѣнія и отрицательной критики. Остаемся ли мы непоколебимо вѣрными Христу? Не закрадывается ли въ нашу душу червь сомнѣнія и равнодушія? Не отрекаемся ли и мы иногда отъ нашихъ христіанскихъ убѣжденій,—не страха ради іудейска,—а изъ боязни показаться отстадыми?

Христосъ не ходитъ между нами. Лично Ему мы не можемъ помочь въ бѣдѣ и напастяхъ. Но мѣсто страждущаго Христа занимаетъ для насъ наша меньшая братія.

Ей мы въ состояніи помочь. Вспомните притчу о страпномъ судѣ, сказанную Господомъ не задолго до смерти. Когда праведники спросили Сына человѣческаго, когда они нанитали Его, напоили, одѣли, посѣтили, пріютили,— Онъ отвѣтилъ: „аминь глаголю Вамъ, понеже сотвористе единому сихъ братій моихъ меньшихъ,—Мнѣ сотвористе“. А когда грѣшники, пораженные приговоромъ Его, сказали тотъ же вопросъ, Онъ сказалъ: „понеже не сотвористе единому сихъ меньшихъ, ни Мнѣ сотвористе“. Такимъ образомъ и теперь, точно такъ же какъ 19 вѣковъ тому назадъ, мы можемъ доказать нашу любовь ко Христу, проявить любовь къ обремененнымъ и обездоленнымъ братіямъ нашимъ. Но что мы видимъ въ дѣйствительности? Если въ области вѣры замѣчается упадокъ, то едва ли не ниже опустился человѣкъ въ своихъ отношеніяхъ къ ближнему. Всюду, куда не посмотришь, вражда, эгоизмъ, недовѣріе: сильный притѣсняетъ слабаго, благородный презираетъ простяка, богатый обижаетъ бѣдняка и хитрый—простодушнаго. И если прежде человѣкъ вредилъ ближнему грубо и открыто, то теперь изысканно и тайно. А между тѣмъ какъ мало иногда требуется, чтобы оказать помощь нуждающемуся. Мы привыкли понимать помощь ближнему въ смыслѣ денежномъ и вообще матеріальной поддержки и обыкновенно отговариваемся неимѣніемъ средствъ. Но есть и иная помощь—духовная, которая бываетъ дороже для несчастнаго и легче для насъ. Часто добрый и благовременный совѣтъ въ затрудненіи, разрѣшеніе религіознаго или нравственнаго сомнѣнія, сочувствіе горю, прощеніе обиды и вообще доброе, любвеобильное отношеніе къ несчастному—бываетъ несравненно цѣннѣе всякихъ денегъ. Что же: можемъ ли мы съ чистой совѣстью сказать, что въ этомъ отношеніи мы лучше современниковъ Христа?

Спаситель умеръ,—мы не можемъ взять Его креста и возложить на свои плечи; но у cadaго изъ насъ есть свой крестъ,—безропотнымъ несеніемъ его мы такъ же

можемъ доказать нашу преданность тому, кто сказалъ: „иже хощеть по Мнѣ идти, да отвержется себе и возьметъ крестъ свой и по Мнѣ грядеть“. Крестъ этотъ—наше горе, наши бѣдствія, наши неудачи: одинъ бѣдень, другой боленъ, третій не надѣленъ способностями; у одного семейныя непріятности, у другого неудача по службѣ и пр. и пр.; одинъ несетъ свое горе открыто, другой скрываетъ его глубоко въ тайникахъ своего сердца. Всегда ли безропотно несемъ мы свой крестъ? Не впадаемъ ли часто въ малодушіе, не доходимъ ли часто до отчаянія? И не этимъ ли малодушіемъ нашего поколѣнія объясняется небывалое число самоубійствъ за послѣдніе годы? Но кромѣ этихъ внѣшнихъ напастей, внѣшняго креста, есть еще, можетъ быть болѣе тяжкій, крестъ,—внутренній,—наши слабости, закоренѣлыя привычки и предразсудки.

Однажды къ Спасителю подошелъ богатый юноша и спросилъ: что ему надо сдѣлать, чтобы наследовать жизнь вѣчную? И когда Господь указалъ ему на заповѣди закона, то юноша съ гордостью отвѣтилъ, что все эти заповѣди онъ исполнилъ отъ дѣтства своего. Тогда Господь сказалъ: „иди продай имѣніе твое и раздай нищимъ и слѣдуй за мной“. И юноша отошелъ скорбя: онъ слишкомъ привыкъ къ роскоши, къ почету, къ наслажденіямъ и не нашелъ въ себѣ силъ отрѣшиться отъ всего этого. Господь далъ ему эту заповѣдь, такъ какъ зналъ его слабость; но если бы ко Господу подошелъ другой человѣкъ, онъ услышалъ бы изъ божественныхъ устъ другой совѣтъ, такъ какъ у каждаго изъ насъ есть своя страсть, своя закоренѣлая привычка, отъ которой намъ такъ трудно отказаться, освободиться. Всегда ли мы боремся съ нею и всегда ли успѣшно? А между тѣмъ именно этою борьбою мы и можемъ лучше всего доказать наше послѣдованіе Распятому. Ап. Павелъ называетъ истинными учениками Христа тѣхъ, которые распинаютъ свою плоть со страстями и похотями.

Вотъ къ какимъ грустнымъ размышленіямъ приводитъ

насъ размышленіе о воспоминаемомъ нынѣ событіи! Что же намъ дѣлать, что бы быть достойными Распятаго? Примѣромъ намъ служатъ ученики Его: слабые и сомнѣвающіеся во время крестныхъ страданій Господа, они совершенно преображаются послѣ распятія и Воскресенія Его; не смотря на всѣ прельщенія, угрозы и мученія, они единопдушно и неустанно до конца жизни совершаютъ дѣло, заповѣданное имъ Учителемъ — устройство и расширение Церкви Христовой. Позаботимся же и мы, чтобы великія событія не прошли и для насъ безслѣдно, чтобы они вдохнули въ насъ живую вѣру и свѣжія силы.

Припадемъ съ мольбою о помощи къ гробницѣ Распятаго Господа, облобызаемъ Его пречистыя ноги, принесемъ Ему наше сердечное раскаяніе, нашу рѣшимость исправиться, идти по стопамъ Его и не только на словахъ, но и на дѣлѣ. Только въ такомъ случаѣ нашъ поцѣлуй не будетъ поцѣлуемъ Іуды. Аминь.

Священникъ *Николай Сахаровъ*.

II.

Поученіе

охранительнаго характера о почитаніи
СВВ. ИКОНЪ.

Какъ намъ, такъ и многимъ изъ васъ, православные слушатели, извѣстно, что хлысты, духоборцы и другіе сектанты называютъ наши святыя иконы идолами; а такъ какъ мы почитаемъ св. иконы и поклоняемся предъ ними, то они и насъ называютъ за это идолопоклонниками. Поэтому мы, чтобы обличить ложное пониманіе невѣрую-

щихъ и успокоить вашу совѣсть, постараемся на основаніи Слова Божія разъяснить: что такое иконы и какое ихъ значеніе въ Св. православной Церкви?

Издавна всѣ православные храмы и дома православныхъ христіанъ украшаются св. иконами.

Что же такое иконы, за почитаніе которыхъ и поклоненіе имъ насъ сектанты не только поносятъ, но даже называютъ идолопоклонниками и язычниками?

Зачѣмъ мы ими украшаемъ св. храмы и свои дома?

А затѣмъ, православные христіане, чтобы посредствомъ ихъ наглядно красками изобразить ученіе о Божіихъ дѣлахъ и о нашемъ спасеніи Иисусомъ Христомъ; посредствомъ иконъ Божественное ученіе понятно излагается для всякаго зрячаго человѣка, даже неграмотнаго.

Напримѣръ, учитель въ школѣ, прочитавъ ученикамъ какое-либо событіе, показываетъ имъ потомъ, какъ оно изображено на картинѣ, чтобы ученики лучше запомнили прочитанное.

Для этого же въ нѣкоторыхъ школахъ показываются туманныя картины. И св. наша Церковь чрезъ иконы наглядно говоритъ людямъ о томъ, о чемъ написано въ евангеліяхъ и другихъ св. книгахъ, и что послѣ происходило въ Церкви Божіей. Отсюда и самое слово „икона“ значить образъ, — изображеніе.

Теперь спрашивается: можно-ли ставить иконы въ церкви и въ домахъ, и поклоняться имъ? Не запрещается-ли это словомъ Божіимъ?

Несомнѣнно, еслибы не было указаній объ этомъ въ Св. Писаніи, то наша св. православная Церковь никогда бы не рѣшилась сдѣлать это; читая же Слово Божіе, мы находимъ въ немъ самыя ясныя указанія того, что еще въ ветхомъ завѣтѣ Самъ Богъ повелѣлъ украсить храмъ священными изображеніями. Такъ, показывая Моисею образецъ скинии и ея главной принадлежности — ковчега завѣта, Онъ говоритъ ему: „сдѣлай изъ золота двухъ хе

рувимовъ: чеканной работы сдѣлай ихъ на обоихъ концахъ крышки...; и будутъ херувимы съ распростертыми вверхъ крыльями, покрывая крыльями своими крышку, а лицами своими будутъ другъ къ другу; къ крышкѣ будутъ лица херувимовъ...: тамъ Я буду открываться тебѣ и говорить съ тобою надъ крышкою, посреди двухъ херувимовъ“... (Исх. XXV, 18. 20. 22).

Сносимъ эти слова Божіи съ рѣчью прр. Іезекеиля о показанномъ ему Богомъ храмѣ: „отъ верха дверей“, рассказываетъ пророкъ въ своемъ видѣніи, „какъ внутри храма, такъ и снаружи, и по всей стѣнѣ... были рѣзныя изображенія, сдѣланы были херувимы..., и у каждаго херувима два лица. Съ одной стороны къ пальмѣ обращено лице человѣческое, а съ другой къ пальмѣ лице львиное“ (Іезек. 41, 17—19).

Далѣе. Въ книгѣ Второзаконія читаемъ: „и сказалъ Господь Моисею: сдѣлай себѣ мѣднаго змія и выставь его на знамя, и (если ужалить змѣй какого либо человека) ужаленный, взглянувъ на него, останется живъ. И сдѣлалъ Моисей мѣднаго змѣя“... (Второз. XXI, 8—9). Изъ снесенія приведенныхъ мѣсть со второй заповѣдью Закона Божія слѣдуетъ, что Самъ Богъ, запретившій дѣлать кумиры и всякія подобія тварей, — повелѣлъ сдѣлать херувимовъ съ лицами человѣческими и животными, а также повелѣлъ повѣсить мѣднаго змѣя. Выходитъ, что Богъ какъ будто противорѣчитъ Себѣ, измѣняетъ свое первоначальное повелѣніе?

Нисколько. Богъ, давая Моисею новое повелѣніе, этимъ самымъ показываетъ, что не всякое изображеніе есть кумиръ или идолъ; что разъ извѣстное изображеніе выставлено для прославленія истиннаго Бога, то оно не только не противно Господу, но напротивъ священо. Совершенно же другое дѣло, когда люди, поклоняясь подобнымъ изображеніямъ, поклоняются имъ не для прославленія Истиннаго Бога, а именно какъ богамъ.

А что язычники подобныя изображенія считали за жи-

выхъ боговъ—это видно изъ слѣдующаго повѣствованія прр. Давіила: „былъ у Вавилонянъ идолъ, по имени Виль... Царь сказалъ Давіилу: „не думаешь ли ты, что Виль не живой богъ? не видишь ли ты, сколько онъ ѣсть и пьетъ каждый день“? Еще: „былъ на томъ мѣстѣ большой драконъ... И сказалъ царь Давіилу: „не скажешь ли и объ этомъ, что онъ мѣдъ? вотъ онъ живой, и ѣсть и пьетъ“ (Дан. XIV, 3. 6. 23—24). Изъ приведенныхъ словъ видно, что не только сами язычники, но и ихъ цари считали своихъ идоловъ живыми богами, потому что были увѣрены, что ихъ идолы „ѣдятъ и пьютъ“ приносимое имъ въ жертву; на самомъ же дѣлѣ обманщики-жрецы каждую ночь приходили въ храмы и пожирали и выпивали все приносимое въ жертву упомянутымъ и другимъ бездушнымъ истуканамъ. Вотъ потому-то (чтобы и евреи не были обмануты языческими жрецами) пр. Іеремія и писалъ уходившимъ въ Вавилонъ іудеямъ: „теперь вы увидите въ Вавилонѣ боговъ серебряныхъ и золотыхъ и деревянныхъ, носимыхъ на плечахъ“... (Посл. Іерем. ст. 4-й). И Богъ, какъ мы убѣждаемся изъ Библии, всегда грозно обличалъ беззаконниковъ и свидѣтельствовалъ имъ о Себѣ, что Онъ только—Единый Творецъ и Промыслитель міра. Потому-то Онъ, при заключеніи древняго завѣта съ евреями, и не показалъ людямъ лица Своего, „дабы они не развратились и не сдѣлали себѣ изваяній, изображеній какого-либо кумира, представляющихъ мушину или женщину“, или какихъ-либо тварей (Втор. IV, 16—18); священныя же изображенія херувимовъ и мѣднаго змѣя велѣлъ сдѣлать для прославленія Своего Всемогущества и Божественной Славы. Отсюда ясно, что не всякія рукотворенныя изображенія—идолы. Когда же, впоследствии, Израильтяне начали называть мѣднаго змѣя „Нехуштанъ“ (мѣднымъ богомъ), начали, такимъ образомъ, обоготворять его, то благочестивый царь Езекия, по внушенію Божію, „истребилъ мѣднаго змѣя, котораго сдѣлалъ Моисей“ (4 Цар. ЧVIII, 4).

И если-бы мы свои иконы стали почитать за живых боговъ, то, несомнѣнно, св. Церковь повелѣла бы ихъ уничтожить. Но кто-же изъ здравомыслящихъ можетъ назвать наши иконы живыми богами? Конечно, пикто. Всякій православный христіанинъ видитъ на иконахъ только изображенія красками Бога, во св. Тройцѣ славимаго, Божіей матери и святыхъ угодниковъ Божіихъ. А такія изображенія, какъ позволенные Богомъ, нужны людямъ, ибо они служатъ однимъ изъ вспомогательныхъ средствъ нашего нравственнаго самоусовершенствованія. Если бы священныя изображенія не нужны были людямъ, то Іисусъ Христосъ и св. апостолы не ходили бы молиться Богу въ Іерусалимскій храмъ, гдѣ по всемъ стѣнамъ были рѣзныя изображенія херувимовъ (Дѣян. XXII, 17; Іезек. 41, 17—19); апостоль Лука не писалъ-бы св. иконы; сельмой вселенскій соборъ не позволилъ бы почитать ихъ. А св. апостоль Павелъ даже свидѣтельствуетъ, что въ христіанскихъ храмахъ во все время, до самаго второго пришествія Іисуса Христа на землю, будетъ „называемый Богомъ, или святынею“. Когда „откроется, говорить онъ Солупскимъ христіанамъ, „человѣкъ грѣха, сынъ погибели, противящійся и превозносящійся выше всего, называемаго Богомъ, или святынею, такъ что въ храмѣ Божіемъ сядетъ онъ, какъ Богъ, выдавая себя за Бога“ (2 Тес. II, 3—4). Изъ этихъ словъ св. апостола явствуетъ, что антихристъ, уничтоживъ въ храмѣ все „называемое Богомъ, или святынею,“ то есть, иконы наши, „самъ сядетъ въ храмъ“, требуя себѣ отъ людей божескаго поклоненія.

И св. ап. Іоаннъ Богословъ свидѣтельствуетъ, что антихристъ повелитъ людямъ сдѣлать „образъ звѣря, который имѣетъ рану отъ меча и живъ. И дано ему было вложить духъ въ образъ звѣря, чтобы образъ звѣря и говорилъ и дѣйствовалъ такъ, чтобы убиваемъ былъ всякій, кто не будетъ поклоняться образу звѣря“ (Откр. XIII, 14—15).

Изъ приведенныхъ словъ видно, что антихристъ устроитъ на землѣ свою святыню, въ образѣ звѣря; онъ ее поставитъ на виду и будетъ заставлять людей поклоняться ей. Теперь сообразите: если бы у христіанъ никогда не было никакой рукотворенной святыни, то могъ ли бы антихристъ сдѣлать что-нибудь подобное? Тогда-бы люди сразу признали его обманщикомъ и все отверглись-бы отъ него. А онъ, по пророчеству апостола, успѣшно будетъ соблазнять людей выдуманнмъ изображеніемъ звѣря. Значитъ, на мѣстѣ нашихъ иконъ онъ поставитъ свою „икону звѣря“.

Изъ только что приведенныхъ пророчествъ св. апостоловъ мы также убѣждаемся и въ томъ, что они, предостерегая насъ отъ подобнаго обмана, ни слова не говорятъ объ уничтоженіи священныхъ изображеній, служащихъ для вѣрующихъ предметомъ благоговѣйнаго почитанія; слѣдовательно, своимъ молчаніемъ апостолы освящаютъ пребываніе ихъ въ христіанскихъ храмахъ и домахъ до второго пришествія Іисуса Христа на землю.

И такъ, иконы, на которыхъ будетъ изображенъ Господь, какъ о Немъ проповѣдано въ евангеліи, Божія Матерь или св. угодники,—должны быть почитаемы: онѣ отъ Бога. На нихъ не пишется ничего противнаго евангелію Христову; наоборотъ, все изображенное на нихъ въ точности соотвѣтствуетъ Св. Писанію. Такъ: прежде люди не видѣли Лица Божія и потому вспоминали о Богѣ чрезъ ковчегъ завѣта (Втор. IV, 15; Числ. X, 35—36),—нынѣ же Христосъ явилъ намъ Отца Своего (Іоан. XIV, 9),—и потому о Богѣ мы вспоминаемъ иначе, представляемъ Его себѣ въ видѣ человѣка (Филипп. II, 6—8). Прежде образомъ мѣднаго змѣя люди напоминали себѣ о Христвѣ (Іоанн. III, 14), нынѣ же мы яснѣе изображаемъ Его, какъ страдальца, вознесеннаго за наши грѣхи на крестъ (Евр. XII, 2). Прежде св. угодники не были прославлены Богомъ (3 Ездр. IV, 36) и имена ихъ лишь буквами писались на груди у первосвященниковъ

(Исх. XXVIII, 9—12); нынѣ же души праведныхъ предстаютъ Господу и уже наслаждаются отчасти блаженствомъ (Откр. IV, ч. VII, 9—11.

Вслѣдствіе этого и Церковь православная въ память ихъ (Евр. XIV, 7) сооружаетъ честныя и святыя иконы.

Ясно, такимъ образомъ, что чрезъ св. иконы Церковь насъ ни въ какую ересь не влечетъ. Поэтому нечего ихъ бояться, а потому и порицать. Если же чрезъ какія либо иконы будутъ заставлятъ насъ отречься отъ Христа и Его евангелія, то отъ такихъ нужно удалиться. Иконы помогаютъ намъ размышлять, съ одной стороны, о величайшихъ благодѣяніяхъ Божіихъ, оказанныхъ роду человѣческому, а съ другой—о великихъ подвигахъ вѣры, любви и благочестія св. Его угодниковъ; онѣ дѣлаютъ насъ какъ-бы свидѣтелями давно прошедшихъ священно-историческихъ событій и тѣмъ еще болѣе усиливаютъ наше благоговѣніе ко всему священному, нагляднымъ образомъ показываютъ вѣрующему суетность нашей кратковременной жизни со всѣми ея радостями и скорбями. Здѣсь считаемъ важнымъ замѣтить: простолюдины называютъ ипогда иконы богомъ, но лишь „переносно“. Какъ и ап. Павелъ называетъ иконы или церковныя святыни, „называемыя Богомъ“. Но тутъ нѣтъ ничего языческаго. Въ Св. Писаніи мы находимъ подходящіе случаи подобнаго названія. Такъ, въ книгѣ Числъ читаемъ: „когда поднимался ковчегъ въ путь, Моисей говорилъ: возстань, Господи!.. А когда оставался ковчегъ, онъ говорилъ: возвратись, Господи, къ тысячамъ и тьмамъ Израилевымъ. (Числ. X, 35=36; ср. 2 Цар. VI, 5). Теперь разсудите: Богъ живой не поднимается, не опускается; Онъ наполняетъ Собой всю вселенную (3 Цар. VII, 27; Іов. XXVIII, 24; Дѣян. XVII, 27). Между тѣмъ Моисей говоритъ: опустись, Господи! Возстань, Господи! Явно, что онъ обращался къ ковчегу, на которомъ нарицалось Имя Божіе (Числ. X, 35). Этотъ Ковчегъ въ переносномъ смыслѣ онъ называетъ Господомъ.

Такъ и у насъ бываетъ. Войдите въ станичное правленіе или школу; на стѣпѣ вы увидите царскій портретъ, а подъ нимъ подпись: „Императоръ Николай II-й“. Развѣ живой царь на стѣнѣ виситъ? Нѣтъ; его изображеніе, портретъ. Подробнѣе слѣдовало бы написать: „портретъ Его Императорскаго Величества, Государя Императора Николая II-го, Самодержпа Всероссійскаго“, въ сокращеніи же просто пишется: „Императоръ Николай II-й“. Такъ-же надобно разсуждать и объ иконахъ. Собственно, войдя въ домъ и не замѣтивъ образовъ, слѣдовало-бы спросить: „гдѣ у васъ висятъ изображенія Господа, являшагося во плоти, Божіей Матери или св. угодниковъ? По сокращенно иногда говорятъ: „гдѣ у васъ Богъ, или святые?“ Такъ за это не слѣдуетъ никого осуждать, хотя, во избѣжаніе нареканій со стороны враговъ православной перкви, не слѣдуетъ употреблять подобныхъ выраженій, чтобы не подать имъ лишняго повода для нашего осужденія.

Такимъ образомъ, вопросъ о томъ, что почитаніе священныхъ изображеній, или иконъ—не противно Богу, разъясненъ нами вполне достаточно. Теперь остается доказать: можно-ли кланяться и молиться предъ святыми иконами?

Что кланяться и молиться предъ рукотворенными святынями или иконами можно, объ этомъ мы находимъ самыя ясныя указанія въ томъ-же словѣ Божіемъ.

Такъ, въ книгѣ Іисуса Навина читаемъ: „Іисусъ разодралъ одежды свои и палъ лицомъ своимъ на землю предъ ковчегомъ Господнимъ и лежалъ до самаго вечера, онъ и Старѣйшины Израилевы“... (Нав. VII, 6).

Смотрите: Іисусъ Навинъ, молясь Богу, наружно, „тѣломъ“ уцалъ предъ рукотвореннымъ ковчегомъ. Значитъ, кланяться и молиться предъ рукотворенной святыней можно, вознося въ тоже время духъ свой къ престолу Божію.

И св. царь и пророкъ Давидъ говоритъ: „поклопяюсь предъ святымъ храмомъ Твоимъ“ (Пс. 137, 2; ср. 3 Цар.

VIII, 38). А въ другой разъ онъ же призываетъ вѣрующіихъ: „пойдемъ къ жилищу Божию, поклонимся подножію ногъ Его“ (Ис. 131, 7; ср. 1 Пар. 28, 2). Изъ приведенныхъ мѣстъ мы убѣждаемся, что еще въ ветхомъ заветѣ Богъ не запрещалъ людямъ поклоняться предъ рукотворенными святынями, освященными особеннымъ благоволеніемъ Его.

Въ новомъ заветѣ Самъ Христосъ почтилъ храмъ и святыни, находящіяся въ немъ, выгнавъ изъ него торгующихъ (Іоан. гл. II, 9).

Исторія нерукотвореннаго образа Господа нашего Иисуса Христа еще яснѣе убѣждаетъ насъ въ необходимости и спасительности для насъ почитанія и поклоненія св. иконамъ. Исторія эта слѣдующая: во время земной жизни Спасителя нашего, въ городѣ Едесѣ жилъ князь Авгарь, который страдалъ отъ проказы и расслабленія. Онъ, услышавъ о Господѣ Иисусѣ Христѣ и о многочисленныхъ чудесныхъ исцѣленіяхъ, творимыхъ Имъ, пожелалъ и самъ видѣть Его и получить отъ Него исцѣленіе. Для этого онъ послалъ въ Палестину, съ письмомъ къ Господу, живописца Ананію и заповѣдалъ, если Господь Самъ не прійдетъ къ нему, то чтобы хотя изобразить лице Господа и принести ему. Дошедши до Іерусалима, Ананія отдалъ письмо Спасителю и затѣмъ, выбравъ удобное время, сталъ было изображать на хартіи Лице Его, но это ему никакъ не удавалось. Между тѣмъ Господь видѣлъ желаніе Ананіи и, взявши воды и полотенце, умылся, отеръ лице Свое полотенцемъ, и на полотенецѣ тотчасъ отпечатлѣлся Божественный Ликъ Его. Господь отдалъ этотъ Нерукотворенный образъ Свой Ананіи, сказавъ: „отдай пославшему тебя!“

Несомнѣнно, что Иисусъ Христосъ, какъ всевѣдушій Богъ, напередъ зналъ, сколь великое почитаніе воздадутъ Его Божественному Лику какъ самъ Авгарь, такъ и другіе вѣрующіе, и тѣмъ не менѣе послалъ его; слѣдовательно, этимъ Онъ Самъ подалъ вѣрующимъ примѣръ дѣ-

латъ священныя изображенія для благоговѣйнаго почитанія и поклоненія.

И дѣйствительно, какъ только Авгарь получилъ Нерукотворенный Образъ Спасителя, то поклонился Ему до земли, облобызалъ Его, и тотъ же часъ получилъ исцѣленіе отъ своей тяжкой, продолжительной болѣзни. Послѣ же страданій Христовыхъ пришелъ къ нему апостоль Ѳаддей и крестилъ его со всею его домою. Авгарь поставилъ Нерукотворенный Образъ на воротахъ своего города и повелѣлъ, чтобы всякій проходящій поклонялся ему, и надъ Образомъ сдѣлалъ надпись: „Христе Боже, всякій, надѣющійся на Тебя, не постыдится!“

Изъ всего нами изложеннаго всякій убѣдился, что почитать св. иконы и поклоняться предъ ними не только не грѣшно, но именно должно. Поклоняясь образу Спасителя, мы поклоняемся Первообразу—Господу Небесному; поклоняясь же иконамъ Пречистой Божіей Матери, свв. угодниковъ и ангеловъ, мы воздаемъ имъ не то поклоненіе, какое подобаешь Единому, въ Троицѣ Славимому Богу; не боготворимъ ихъ, но лишь оказываемъ то почитаніе, какое подобаешь лицамъ, „прославленнымъ благодатію Божіей“. Слѣдовательно, и честь, воздаваемая имъ, относится къ Самому Богу, „дивному во святыхъ Своихъ,“ а такую честь мы не только можемъ, но и должны воздавать угодникамъ Божіимъ. Сама Матерь Божія предсказала о Себѣ: „се отнынѣ ублажать Мя вси роди“ (Лук. I, 45). И дѣйствительно, сколь безчисленныя благодѣянія оказала наша Небесная Заступница чрезъ свѣтыя свои чудотворныя иконы ублажающимъ Ее?

Слѣдовательно, иконы угодны Богу, разъ чрезъ нихъ Онъ подаютъ вѣрующимъ даже благодать, чудесно исцѣляющую отъ всякихъ недуговъ и горькихъ болѣзней. Аминь.

Поступила въ продажу новая книга

ПУТЕВОДИТЕЛЬ

ПО СВЯТЫМЪ МѢСТАМЪ ВОСТОКА.

Руководство для русскихъ богомольцевъ, отправляющихся въ Иерусалимъ, на Аѳонъ, Синай, въ Баръ-градъ и Римъ. СПБ. 1910 г., 116 стр., съ картою Палестины. Цѣна 40 коп. въ переплетъ, съ пересылкой 50 коп., съ наложеннымъ платежемъ 60 коп.

Требованія слѣдуетъ адресовать: въ Канцелярію ИМПЕРАТОРСКАГО Православнаго Палестинскаго Общества С.-Петербургъ, Вознесенскій, 36.

СОДЕРЖАНІЕ Отдѣлъ **официальный**. I. Высочайшія награды. II. Опрежденія Святѣйшаго Синода. III. Распоряженія Епархіальнаго Начальства. IV. Извѣстія. Отдѣлъ **неофициальный**. I. Слово въ Великій пятокъ. II. Почуеніе охранительнаго характера о почитаніи свв. иконъ. III. Объявленія.

Редакторъ, Ректоръ семинаріи, протоіерей К. КУТЕПОВЪ.
Цензоръ, священникъ *Г. Ключаревъ.*

СТАВРОПОЛЬ.
Типо-Литографія Т. Тимоеева, уг. Театральной и Александровской
1910